

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग से संबंधित मार्च, 2020 माह का मासिक सारांश।

कोविड-19 से लड़ने के लिए सशक्त समूह-5 का गठन

गृह मंत्रालय के कार्यालय आदेश संख्या 40-3 / 2020-डीएम-आई (ए) के तहत, दिनांक 29 मार्च 2020 को सचिव (डीडब्ल्यूएस) की अध्यक्षता में एक सशक्त समूह का गठन किया गया, जो खाद्य सामग्रियों और दवाओं जैसी आवश्यक वस्तुएं उपलब्ध कराने हेतु आपूर्ति श्रृंखला और रसद प्रबंधन में सहायता प्रदान करेगा।

यह सशक्त समूह प्रतिदिन सचिव, डीडब्ल्यूएस की अध्यक्षता और संयोजन में वीडियो कॉन्फ्रेंस बैठक आयोजित करता है। इस समूह द्वारा अन्य मंत्रालयों, उद्योग संघों और राज्यों सहित विभिन्न हितधारकों के साथ कई परामर्शी बैठकें भी आयोजित की गई हैं। इन परामर्शों के आधार पर, समूह ने लॉकडाउन अवधि के दौरान इन सामग्रियों की आपूर्ति की राह में आने वाली बाधाओं को कम करने के लिए विभिन्न सिफारिशों की हैं, जिन्हें गृह मंत्रालय को सूचित कर दिया गया है।

सशक्त समूह ने अब तक कार्यान्वयन हेतु निम्नलिखित सिफारिशों की हैं :-

- खाद्य, फार्मा और स्वच्छता सेक्टर की सामग्रियों के आवागमन और इनकी आपूर्ति श्रृंखलाओं को सुचारू रूप से चलाने के लिए आदेश जारी करना।
- कोविड के कारण मृत्यु होने पर सभी श्रमिकों के लिए प्रति व्यक्ति 5 लाख रुपए की अनुग्रह राशि प्रदान करना।
- सभी पेट्रोल पंपों और राजमार्गों पर (ड्राइवरों, सहायकों आदि हेतु) भोजन के पैकेट वितरित करने का प्रावधान।
- आज्ञादपुर मंडी में सामाजिक दूरी के सभी मानदंडों का पालन करते हुए इष्टतम कार्यों को जारी रखने में सुविधा प्रदान करना।
- आरसी के साथ नियमित समीक्षा बैठक के माध्यम से राज्यों द्वारा पीएमजीकेएवाई के तहत खाद्यान्नों को प्राप्त करना।

- एमओएफपीआई, डीएसीएफडब्ल्यू और आरसी के माध्यम से अतिरिक्त फलों और सब्जियों को खाद्य प्रसंस्करण उद्योगों तक पहुंचवाना।
- देश भर में, विशेष रूप से पूर्वोत्तर राज्यों में, ट्रकों की आवाजाही और रैक को उतारना जारी रखना।
- परिवहन के सभी साधनों का प्रयोग करते हुए फार्मा वस्तुओं को उपलब्ध कराना।

स्वच्छ भारत मिशन- ग्रामीण के चरण II पर राष्ट्रीय कार्यशाला

स्वच्छ भारत मिशन- ग्रामीण के चरण II पर राष्ट्रीय प्रसार और परामर्श कार्यशाला का आयोजन 4 मार्च, 2020 को विज्ञान भवन, नई दिल्ली में किया गया। माननीय जल शक्ति मंत्री, श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने माननीय राज्य मंत्री, जल शक्ति मंत्रालय तथा अन्य वरिष्ठ अधिकारियों की उपस्थिति में स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के चरण II का शुभारंभ किया। इस कार्यशाला में सभी राज्यों / केंद्र शासित प्रदेशों के 80 से अधिक ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी राज्य सचिवों और मिशन निदेशकों ने भाग लिया।

स्वच्छ भारत पर विशेष प्रस्तुति - भारत की स्वच्छता क्रांति

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर 8 मार्च को राष्ट्रपति भवन में नेशनल ज्योग्राफिक इंडिया द्वारा स्वच्छ भारत मिशन पर एक लघु चलचित्र “स्वच्छ भारत - भारत की स्वच्छता क्रांति” की एक विशेष प्रस्तुति आयोजित की गई। भारत के माननीय राष्ट्रपति ने जल शक्ति मंत्री, श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत, महिला एवं बाल विकास मंत्री, श्रीमती स्मृति ईरानी, और दोनों मंत्रालयों के राज्य मंत्रियों, भारत सरकार के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ इस प्रस्तुति में हिस्सा लिया।

इस चलचित्र का राष्ट्रीय प्रीमियर उसी दिन शाम को नेशनल जियोग्राफिक चैनल पर प्रसारित किया गया था।

स्वच्छ भारत मिशन और जल जीवन मिशन की निगरानी

सचिव (डीडब्ल्यूएस) ने 6 मार्च और फिर पुनः 13-15 मार्च को बिहार राज्य का क्षेत्र दौरा किया। इन यात्राओं के दौरान, सचिव (डीडब्ल्यूएस) ने राज्य के 17 जिलों की यात्रा की और मुख्य सचिव के साथ स्वच्छ भारत मिशन-ग्रामीण के कार्यान्वयन की समीक्षा की, जिसमें यह सुनिश्चित करने पर विशेष बल दिया गया कि कोई भी वंचित न रह जाए।

जलजीवन मिशन

राष्ट्रीय जल गुणवत्ता उप-मिशन की शीर्ष समिति की बैठक 3 मार्च 2020 को आयोजित की गई। प्रतिभागियों ने जल गुणवत्ता को जलजीवन मिशन की रूपरेखा के साथ एकीकृत करने पर चर्चा की।

ग्रामीण जल आपूर्ति कार्यक्रम के कार्यान्वयन की रिपोर्ट की संरचना और रूपरेखा बनाने और समीक्षा करने के लिए जलजीवन मिशन के अंतर्गत गठित कार्यबल की 7 वीं बैठक 7 मार्च 2020 को, नई दिल्ली में आयोजित की गई।